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1. VLASTNÍ PŘEKLAD PRŮVODCE 

 

 

Pamětihodnosti mimo Sadový okruh  

 

Moskevské kláštery        

 

Kláštery jsou památkami středověké Rusi, které vzbuzují zájem nejen historií 

svého vzniku, ale i originalitou a nádherou architektonických celků. 

 Na vývoj mnišství na Rusi mělo silný vliv první mnišské bratrstvo, které bylo 

zaloţeno v roce 963 na svaté hoře Athos v Řecku. 

 Ţivot konventu byl upravován předpisy, v této souvislosti Sergij Radoneţskij 

promlouval k novicům 
1
: „Vězte především, ţe místo je to obtíţné, hladové a nuzné; 

připravte se nikoliv na vydatné jídlo či pití, nikoliv na odpočinek a veselí, ale na práci, 

pot, ţal, trápení. “ 

 Kláštery byly zřizovány za účelem ochrany sídelních měst před nepřátelskými 

nájezdy. Kolem Moskvy se v průběhu XIII. aţ XVI. století utvářel kruh obranných 

staveb tvořený silnými klášterními pevnostmi, vybudovanými na přístupových cestách 

do města: Daniilův (1282), Andronikovský (1360), Simonov (1379), Novospasský 

(1462), Novoděvičí (1524), Donský (1591). Ode dne svého vzniku na Rusi se kláštery 

staly centry písemnictví. Byly zde napsány kroniky a traktáty, překládány cizozemské 

knihy, studována historie a filozofie. Při klášterech se otevíraly školy, budovaly se 

tiskařské dílny. V klášterech se zrodila ruská škola ikonopisectví (Daniil Černyj, Andrej 

Rublev, Dionisij aj.), škola národní výšivky, zlatnického umění. 

 

 

 

 

 

 

                                                   
1
 osoby, připravující se ke sloţení řeholního slibu 
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Daniilův klášter  

 

Danilovský val, stanice metra Tul´skaja 

www.saintdaniel.ru 

Církevně-historické muzeum  

(ve správním objektu): 

 St, Pá, Ne 10:00 – 16:00, 

objednávka exkurzí  958 05 02. 

 

 

V Zamoskvorečí na soutoku řeky Moskvy s potokem Chuděnec vystavěl na 

nevelkém pahorku v roce 1282 syn Alexandra Něvského, moskevský kníţe Daniil       

(v 17. století prohlášen za svatého), na počest svého patrona Daniila Stolpnika dřevěný 

kostelík a při něm zřídil klášter. V roce 1293 vojsko chána Djudena klášter vyplenilo a 

spálilo, avšak díky Daniilovi byl znovu vystavěn. Po nečekané smrti kníţete v roce 

1303 klášter zpustl a byl obnoven teprve za vlády Ivana Hrozného. V roce 1560 byl 

areál kláštera obehnán silnými kamennými hradbami s bojovými věţemi. Opevnění se 

brzy vyplatila: v roce 1591 konvent dokázal odrazit nájezd krymského chána Kazy-

Gireje. V roce 1606 u Daniilova kláštera došlo k bitvě mezi vojsky cara Vasilije 

Šujského a oddíly Ivana Bolotnikova, které utrţily poráţku. V roce 1610 dal   

Lţedmitrij II., který uprchl z Moskvy, příkaz podpálit klášter. Po skončení období      

tzv. „smuty“ 
2
 byl klášter znovu vystavěn a obehnán cihlovými zdmi se sedmi věţemi. 

Během Vlastenecké války v roce 1812 zcizili Francouzi vybavení téměř ze všech 

klášterních kostelů, včetně stříbrné kontury z hrobky sv. kníţete Daniila. Avšak nejtěţší 

časy nastaly po skončení revoluce. V roce 1929 byl Daniilův klášter uzavřen jako 

poslední z moskevských klášterů. Na jeho území zřídili ubytovnu pro děti bez domova, 

později pro děti neprávem pronásledovaných rodičů, během války pro lidi bez domova 

z frontové linie. Chrámy chátraly a bortily se, zmizely relikvie sv. kníţete Daniila. 

V roce 1970 se zrodilo hnutí za obnovu kláštera. Vláda předala historicko-

architektonickou památku do správy Moskevského patriarchy. V letech 1983 aţ 1988 

byl klášter svatého Daniila obnoven a otevřen jako první z moskevských klášterů.      

                                                   
2
 smutnoje vremja – období zmatků a bojů o moc v ruských dějinách v letech 1604 - 1613 

http://www.saintdaniel.ru/
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30. května 1988 klášter navštívil americký prezident R. Reagan. Nyní se na území 

kláštera nachází rezidence Alexije II., patriarchy moskevského a celé Rusi.  

 V roce 1990 byla dokončena oprava věţí. Jejich názvy (od krajní 

severovýchodní po směru hodinových ručiček) jsou: Novodanilovskaja, Kuznečnaja, 

Aleksievskaja, Nastojatel´skaja, Georgievskaja, Nagornaja, Patriaršja, Sinodal´naja. 

 Prvním zděným chrámem kláštera byl dvoupatrový kostel Svatých otců sedmi 

ekumenických katedrál (1555-1560). Pojmenování chrámu je pro pravoslavnou tradici 

unikátní: je zvykem uctívat jen šest ekumenických katedrál. Dolní podlaţí kostela bylo 

vyhrazeno pro hlavní trůn Ochránce Svaté Bohorodičky, byla zde také zřízena přístavba 

s oltářem pro proroka Daniila. V letech 1805 aţ 1806 byly na vrchním podlaţí kostela 

vybudovány přístavby s vlastními oltáři pro svatého Borise a Gleba (v kostele byly 

uloţeny jejich relikvie) a v roce 1860 byla na protilehlé severní straně postavena 

přístavba s oltářem pro sv. Daniila. V polovině 19. století byl pod vedením mnicha 

Amfilochije vyzdoben interiér kostela nádhernými malbami.  

Mezi jinými klášterními stavbami zasluhuje pozornost kostel se zvonicí (byla 

obnovena v polovině 80. let 20. století) Simeona Stolpnika (1732) nad severními 

branami kláštera. Pozornost dále zasluhují dvě kaple: Pominal´naja (arch. J. G. Alonov, 

1988, moderna), která se nachází na území nekropole, jeţ byla zničena bolševiky, a 

Nadkladeznaja (arch. J. G. Alonov, 1987 – 1988) s památným nápisem na počest 

1000letého výročí pokřtění Kyjevské Rusi. Před budovou Oddělení zahraničních 

církevních vztahů byl na počest 1000letého výročí pokřtění Rusi postaven památník 

apoštolskému kníţeti sv. Vladimíru v podobě kopie bronzové sochy, která zdobí Buenos 

Aires. 

Ve 30. letech 19. století byl na území kláštera za příspěvek kupců Ljapinových, 

Kumaninových a Šestovových postaven velkolepý chrám Svaté Trojice (arch. O. Bové, 

1833 – 1838, pozdní empír), byl vybudován opatský a bratrský kamenný korpus.               

V 90. letech 19. zaloţila E. A. Daškova u severní stěny kláštera nad ostatky svého 

zemřelého muţe V. A. Daškova (1819 – 1896), uznávaného národopisce, krajináře, 

ředitele Rumjancevského muzea, přístavbu s oltářem svatého Zacharyáše a Alţběty. 

Později v kostele Svatých otců sedmi ekumenických katedrál zřídili hrobku kupců 

Ljapinových (arch. F. O. Šechtel, 1902). 

V nekropoli Daniilova kláštera byli pochováni mnozí významní představitelé 

ruské kultury 19. století. Při likvidaci hřbitova přenesli ostatky N. V. Gogola, klavíristy 

a dirigenta N. G. Rubinštejna, filozofa A. C. Chomjakova a básníka N. M. Jazykova na 
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Novoděvičí hřbitov, zbývající hroby byly zničeny. Barbarská exhumace, uskutečněná 

31. května 1931, zrodila velké mnoţství „děsivých“ pověstí a povídek v gogolovském 

duchu. Toho dne se podle vzpomínek očitých svědků u Gogolova hrobu shromáţdilo 

okolo 30 lidí, mezi nimi historička M. Baranovskaja, spisovatelé J. Oleša, M. Svetlov, 

V. Lidin, V. Lugovskoj, V. Ivanov aj. Hrob hledali několik hodin, rakev byla nalezena 

ve velké hloubce teprve navečer. Další výpovědi se různí. Údajně kdyţ otevřeli víko 

rakve, uviděli, ţe veliký spisovatel, který se celý ţivot obával, ţe zemře kvůli letargii a 

bude pohřben zaţiva, leţel s hlavou obrácenou na stranu a s rukama podél těla. Jiná 

pověst: v rakvi vůbec nebyla lebka… Kdo, kdy a proč ji ukradl, není jasné. Třetí: přední 

literáti roztrhali Gogolův ţaket „na suvenýry“, někdo si usmyslel ukrást mu holínky, ale 

pak nesnesl noční můry a tajně je zakopal na Novoděvičím hřbitově. Tyto pověsti se 

ukázaly natolik zakořeněné, ţe se doposud objevují na stranách tisku. V 70. letech      

20. století básník V. Fjedorov napsal báseň, jejíţ poslední řádek se stal aforizmem: 

„Neotvírejte staré hroby, mohou mít za následek nové neštěstí.“ 

Na Gogolově hrobu byl rodinou Axakových umístěn kámen, který připomínal 

Kalvárii a slouţil jako základ kříţe. Poté, co byl spisovatel pohřben na jiné místo, byl 

kámen vyhozen. Za několik let ho vdova M. A. Bulgakova objevila v brusné dílně a 

poloţila ho na hrob manţela, který se celý ţivot s úctou skláněl před gogolovským 

géniem.   

 

Moskevský nulový bod 

V roce 1805 byl u kláštera přes potok 

Chuděnec postaven Daniilův kamenný 

most. Tenkrát podle jeho hladiny vody 

určili tzv. „moskevský nulový bod“, který 

v roce 1806 

přesáhla povodeň o 915 cm. Toho roku 

bylo pod vodou 16 km
2 

území města – 2,5 

tisíc domů s 180 tisíci nájemníky. 

 

  

kostel Svatých otců sedmi ekumenických katedrál 
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Andronikovský klášter 

 

Androněvské náměstí 

stanice metra Taganskaja,  

po B. Komunistické ulici 

stanice metra Ploščaď Iljiča,  

po ulici S. Radoneţského. 

 

Muţský Andronikovský klášter (Spaso-Andronievskij) byl zaloţen v roce 1359 

na popud moskevského metropolity Alexije. Od roku 1959 se v něm nachází Muzeum 

staroruského umění A. Rubleva ( Po, Út, Čt - Ne 11:00 – 17:00, ve středu a poslední 

pátek kaţdého měsíce - zavřeno,  678 50 55, www.museum.ru/M422) s unikátní 

sbírkou ruských ikon, počínaje 10. stoletím. Samotný klášter je uznán za historicko-

architektonickou a krajinářskou památku, která je zároveň přírodní rezervací. V roce 

1989 byl chrám „Obrazu Spasa Nerukotvorného“ předán do správy Moskevského 

patriarchy. 

 

 

chrám „Obrazu Spasa Nerukotvorného“ 

 

 V roce 1354 se Alexij nacházel v Cařihradu (Konstantinopol) u Ekumenického 

pravoslavného patriarchy s cílem obdrţet hodnost metropolity moskevského. Podle 

pověsti se na zpáteční cestě loď dostala do bouře na Černém moři. Všichni se začali 

modlit k ikoně Nerukotvorného obrazu Spasitele, kterou vezli z Cařihradu. Alexij dal 

slib, ţe jestliţe loď dopluje ke břehu, bude v Moskvě postaven chrám. Den šťastného 

návratu se stal dnem svátku Spasa Nerukotvorného.   

http://www.museum.ru/M422
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 Pro vybudování slíbeného kostela s klášterem si Alexij vyţádal u Sergije 

Radoneţského jeho učedníka Andronikova. Místo pro kostel vybrali na příkrém břehu 

říčky Jauzy u cesty do Vladimirsko-suzdalského kníţectví, po které veliký kníţe Vasilij 

Dmitrievič vystoupal s vojskem na Timurchan. V roce 1357 Andronikov vybudoval 

dřevěný kostel a stal se prvním opatem kláštera. Skonal v roce 1404 a byl pochován 

v kryptě pod chrámem. 

V letech 1410 aţ 1427 dřevěný kostel vystřídal chrám Spasa Nerukotvorného 

z bílého kamene a tuto podobu má dodnes. Výzdobu v roce 1424 zhotovilo 

ikonopisecké druţstvo Andreje Rubleva a Daniila Černého. Fresky Rubleva byly 

zničeny na konci 18. století při inovaci chrámu, zůstaly jen malé fragmenty na oknech. 

Jako všechny moskevské kláštery byl i Andronikovský klášter opakovaně 

zpustošen – od Litevců (1371), Tatarů (1451 a 1571), polských nájezdů (1611). Poblíţ 

kláštera na břehu řeky Jauzy se nacházel Kamenný úřad. Na jeho území řeholníci zřídili 

cihlářský závod pro klášterní potřeby: nahradili dřevěné stěny kláštera kamennými, 

přebudovali také kostel Zrození Bohorodičky. 

Na konci 17. století postavili u Svaté brány opatský korpus, vybudovali bratrské 

korpusy a na příkaz Jevdokije Fjedorovny Lopuchinové, manţelky Petra I., slavnostně 

přistavěli třetí podlaţí, na kterém zřídili kostel metropolity Sv. Alexije. Na prostředním 

podlaţí zřídili kostel Archanděla Michaela a přístavbu s oltářem svatých apoštolů Petra 

a Pavla. Dolní podlaţí carevna Jevdokije slavnostně vyhradila pro rodinnou hrobku a 

zřídila tam kostel ikony Znamení Velebné Boţí Matky. 

Po osvobození od církevního vlivu ztratil klášter, stejně jako ostatní, všechny 

své domény, namísto toho mu vyměřili sluţné ze státní pokladny. Na konci 18. století 

postavili nad Svatou bránou podle projektu M. F. Kazakova jednu z nejkrásnějších 

zvonic v Moskvě (výška s kříţem je 73 m, v roce 1930 byla zvonice odpálena). V roce 

1812 došlo při vpádu Francouzů k poţáru. Oheň byl natolik silný, ţe se od jeho ţáru 

zřítila kopule. Na zdech chrámu můţeme doposud vidět ohořelé, začouzené kameny. 

V roce 1814 byl klášter nově opraven, původní podoba mu byla navrácena při renovaci 

v letech 1950-1960. 

Jako v kaţdém klášteře se i v Andronikově nacházel hřbitov. Je známo, ţe je zde 

pochován Andrej Rublev. Kdyţ na konci 18. století německý historik Műller cestoval 

po Rusku, viděl na jeho hrobě kamennou desku. Ve 20. letech 20. století prozkoumal 

uznávaný restaurátor a vědec P. D. Baranovskij archivní zdroje. Podařilo se mu 

prokázat, ţe Andreje Rubleva pochovali u staré chrámové zvonice, která se ovšem 
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nedochovala. Tehdy se na území kláštera prováděly stavební práce, dělníci kopali 

příkop a najednou nalezli jakousi desku, zrovna na předpokládaném místě hrobu. Uţ se 

stmívalo, a tak stačil Baranovskij pomocí uhlíku jen opsat skoro zničený nápis na desce. 

Přes noc se mu podařilo prokázat, ţe náhrobní deska byla zhotovena v první třetině     

15. století. Baranovskij přišel ráno do kláštera a s hrůzou si všiml, ţe dělníci rozbili 

desku na štěrk a vysypali jím cestičku zničenou od deště.  

V rodinné hrobce Lopuchinových jsou pohřbeni matka a otec carevny Jevdokije 

Fjedorovny – Justinia (†1690) a Fjedor Avraamovič (†1743). Jsou zde pochováni 

diplomatičtí bojaři Zagrjaţskije (1520). Uchoval se památník zakladatele ruského 

divadla F. G. Bolkova, který neočekávaně zemřel v roce 1763. Jsou zde pochováni také 

vojáci, kteří zemřeli při bitvě u Borodina v roce 1812. 

V roce 1919 byly stavby Andronikovského kláštera předány do kompetence 

Moskevské mimořádné komise. Rodinná hrobka Lopuchinových byla otevřena a 

mramorové desky rozbity. V roce 1927 byl hřbitov zlikvidován. V roce 1989 se začala 

renovace nekropole. V současné době je objeveno přibliţně 30 hrobů. 

 

 

Donský klášter 

 

Donské náměstí 1,  

stanice metra Leninskij prospekt, 

15 minut pěšky  

ulicí Ordţonikidze. 

 

V roce 1591 zaloţil car Fjedor Ioannovič u bývalé Kaluţské hlídky (nyní 

Gagarinovo náměstí) Donský – Bohorodičský klášter. Zřízením Donského kláštera na 

místě „guljaj goroda“ 
3
 u Krymského brodu bylo zakončeno vytváření jiţního 

obranného pásma Moskvy, mezi které patřily klášterní pevnosti; Novoděvičí klášter, 

Donský klášter, Daniilův klášter a Simonov.  

 V červenci 1591 přišla do Moskvy zvěst o blíţící se hordě krymského chána 

Kazy – Gireje. Poté co Boris Godunov vyslal rozvědku, vyvedl moskevské pluky        

ke Kaluţské hlídce a Vrabčí trati. Přijel zde také car Fjedor Ioannovič. 3. července za 

                                                   
3
 pohyblivé městečko, skládající se z nevelikých dřevěných štítů, spojených ţeleznými svorami a 

opatřených střílnami 
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svítání podala rozvědka zprávu o nespočetném mnoţství vojsk, která ničí ohněm a 

mečem vše ţivé. Chánova armáda táhla po Serpuchovské a Kaluţské trase. Ráno           

4. července se chánské vojsko přiblíţilo k obci Kotly (Dolní Kotly) a začalo vysílat 

menší oddíly. Moskvané počítali s nejhorším. Za svítání přikázal car Fjedor chránit po 

celém obvodu ikonu matky boţí, kterou donští kozáci v roce 1380 předali kníţeti 

Dmitriji Ivanoviči, kdyţ vystoupil proti Mamajovi. Jen co se rozplynula ranní mlha, 

uvědomila si ruská vojska, ţe mnohatisícová tatarská horda ustoupila od hradeb 

Moskvy.  

 Na místě, kde dříve stával polní tábor, vystavěl car Fjedor Ioannovič na počest 

Donské ikony matky boţí chrám Matky Boţí (dnes Malý chrám) a zřídil klášter. Během 

období „smuty“ byl klášter vyrabován. Po nastolení Michaila Fjedoroviče Romanova 

byl klášter obnoven a v polovině 17. století ho navštěvovala carská rodina za účelem 

bohosluţeb. Představeným kláštera se stal příští patriarcha a reformátor Nikon.  

 Na počátku 18. století byl klášter proslaven jako jeden z nejbohatších v Moskvě. 

 V roce 1701 Petr I. nařídil klášteru vystavění, vybavení a vyzbrojení „poloviny  

korábu“ (výstavba druhé poloviny připadla na Trojicko–Sergijevskou lávru), kromě 

toho klášteru zabavili řadu bohatých domén a státní pokladna přestala poskytovat peníze 

na stavební účely. 

 V roce 1731 přikázala císařovna Anna Ioannovna zaloţit zvonici s branami, 

zničit klášterní zahradu a za zdmi kláštera zasadit březový háj. 

 V roce 1745 byl Donský klášter na příkaz synodu 
4
 zařazen mezi kláštery, které 

jsou přímo podřízeny patriarchovi a o něco později zde převedli ze Zaikonospasského 

kláštera Slovansko-řecko-latinskou akademii, v roce 1797 zde zřídili děkanát 

z hieromnichů (obdoba aspirantury).  

 Na počátku XIX. století představoval Donský klášter malebnou podívanou mezi 

poli a nevelkými budovami. Také Francouzi jej neobešli bez povšimnutí, kdyţ 

vyrabovali cennosti, které nebyly poslány na uschování do Vologdy.   

 Po skončení revoluce byl od května 1922 do března 1925 v cele u severní brány 

drţen patriarcha Tichon (v roce 1989 zařazen mezi svaté). Je pohřben u jiţní zdi Malého 

chrámu Donské ikony matky boţí. Pohřeb vyvolal u malíře Pavla Korina silný proţitek, 

a tak začal malovat velký obraz „Vzdalující se Rus“. 

                                                   
4
 Nejsvětější synod - nejvyšší instituce ruské pravoslavné církve zřízená Petrem I. Velikým v roce 1721 a 

existující aţ do roku 1918 
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 V roce 1946 byl Malý chrám znovu otevřen pro bohosluţby, jelikoţ do Moskvy 

přijíţděli ekumeničtí patriarchové. Později se v prostorech kláštera nacházela pobočka 

Muzea architektury A. V. Šuseva. V současné době je klášter navrácen církvi. 

 V roce 1686 začali budovat kamenné stěny s cimbuřími, 12 věţí a tři brány.      

V letech 1713 – 1714 byl postaven nad severními branami kostel Tichvinské ikony 

matky boţí. Zvonici nad západními branami stavěli postupně tři architekti. S výstavbou 

začal Dominiko Trezini, „hlavní architekt“ Petrohradu. Na jeho práci navázal               

D. Uchtomskij a dokončil ji A. Evlašev.  

 Ke konci XIX. století byla výstavba kláštera dokončena a to v takové podobě, 

jakou známe nyní. Z klenby severních bran se nám odkrývá výhled na Starý chrám. 

V roce 1684 začali stavět chrám s pěti kopulemi (výška 30 metrů). Byl vybudován ve 

stylu naryškinského baroka na vysokém sklepení a obklopen dvoupatrovou obloukovou 

štolou. Nad portálem je na zdi umístěn obraz Donské ikony matky boţí. 

 V roce 1688 začali v interiéru budovat sedmiřadový ikonostas 
5
. V roce 1711 

byly pod oltářem Velkého chrámu v jeho přístavbě kostela Sretenija Gospodnja uloţeny 

ostatky Alexandra, syna gruzínského cara Arčila, který zemřel ve švédském zajetí. O 

dva roky později zde pohřbili také samotného Arčila Imeretinského, cara a básníka. 

V klášteře uchovávali dary cara Arčila – zlaté nádoby, stříbrné kříţe s relikviemi, listiny 

a spisy ze XVII. – XVIII. století. 

 V roce 1748 přistavěli k jiţní straně chrámu sakristii. V roce 1750 předal donský 

náčelník Daniel Efremov chrámu stříbrné panikadilo 
6
, váţící jeden pud 

7
.   

Zajímavějším je výrazný příklad architektury konce XVI. století – Malý chrám, 

který pravděpodobně vystavěl Fjedor Kon. Chrám je uzavřen třířadovými kokošníky 
8
 

z krajek, malou kopulí na bubnu, sloupy a římsami. Uvnitř chrámu se nachází klenba 

bez sloupů. Interiér je vyzdoben freskami italského umělce Klaudia a precizní řezbou 

ikonostas od ruských umělců. Je známo, ţe se do roku 1651 mezi ikonami na ikonostasu 

nacházel portrét Godunova „s barvami, jak se sluší jen u svatých“. S posílením moci 

Romanových zmizel portrét společně s původní výzdobou stěn. V letech 1676 – 1679 

přistavěl car Fjedor Alekseevič k chrámu kamennou budovu pro hostiny, zvonici a dvě 

přístavby s oltáři: ze severu – velikého mučedníka Fjedora Stratilata, z jihu – velebného 

                                                   
5
 dřevěná nebo mramorová stěna s průchody, která v pravoslavných a řeckokatolických chrámech 

odděluje apsidu od lodi a na níţ jsou podle závazného systému v několika řadách upevňovány ikony 
6
 hlavní stropní lustr s mnoha svícemi 

7
 ruská jednotka hmotnosti 

8
 v ruské architektuře 16. – 17. stol. – polokruhové nebo zašpičatělé zakončení průčelí či klenby, měli 

pouze dekorativní význam  

http://cs.wikipedia.org/wiki/D%C5%99evo
http://cs.wikipedia.org/wiki/Mramor
http://cs.wikipedia.org/wiki/Pravoslav%C3%AD
http://cs.wikipedia.org/wiki/%C5%98eckokatolick%C3%A1_c%C3%ADrkev
http://cs.wikipedia.org/wiki/Apsida_(architektura)
http://cs.wikipedia.org/wiki/Chr%C3%A1mov%C3%A1_lo%C4%8F
http://cs.wikipedia.org/wiki/Ikona
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Sergije Radoneţského. V chrámu byl postaven nový ikonostas, dodáno nové církevní 

náčiní a udělána nová výzdoba umělci Oruţennoj palaty 
9
 Leontiem Čulkovem a 

Fjedorem Evtievem. 

 V roce 1713 začal stolník 
10

 Ivan Durnovo stavět nemocniční kostel velebného 

Efimije, později přesvěceného na kostel Archanděla Michaela, který existuje dodnes 

jako hrobka Golicynových. 

 Nekropole Donského kláštera na starém hřbitově je, co se týká bohatství a 

nádhery pamětních staveb, jediná v Moskvě. Podle vzpomínek N. V. Karamzina to byl 

aristokratický hřbitov, „San Germainské předměstí mrtvé Moskvy“. Hřbitov se začal 

utvářet ke konci XVIII. století. Uznávané kulturní a církevní osobnosti pochovávali 

zejména v Malém chrámu nebo v kostele Archanděla Michaela (rodinné hrobce 

Golicynových). V polovině XIX. století vznikla ještě řada rodinných hrobek. Autoři 

mnohých náhrobních kamenů byli věhlasní umělci jako I. Martos, V. Demut – 

Malinovskij, I. Vitali. Na klášterním hřbitově jsou pochování básníci A. P. Sumarokov a 

M. M. Cheraskov, filozof P. J. Čaadaev, spisovatelé V. F. Odoevskij a V. A. Sologub, 

architekt A. Bové, historik V. O. Ključevskij, otec letectví N. E. Ţukovskij a mnoho 

jiných. 

 

Velká katedrála Donského kláštera 

  

3. října v roce 2005 v nekropoli Donského kláštera vykopali ostatky generála 

Antona Lenikina a filozofa Ivana Iljiče a jejich manţelek. 

 Na počátku XX. století zřídili za jiţními branami podél zdi nový hřbitov 

Donského kláštera a na jeho území vybudovali chrám Serafima Sarovského a Anny 

                                                   
9
 Muzeum starých zbraní a klenotů 

10
 hodnost u dvora, niţší neţ bojarská  
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Kašinské. V jeho hradbách postavili v roce 1927 podle arch. D. Osipova první 

krematorium v Moskvě. Území nového hřbitova je vyhrazeno pro ukládání uren 

s popelem.            

 

 

Novoděvičí klášter 

 

náměstí Novoděvičího pole 

stanice metra Sportivnaja, 

pěšky ulicí 10letija Oktjabrja 

stanice metra Kropotkinskaja, 

dále trolejbusem č. 15. 

 

Na podzim roku 1389 se ve Smolensku setkal litevský kníţe Vitovt se svou 

dcerou Sofií Vitovtovnou, vdanou za Vasilije Dmitrieviče, syna Dmitrije Donského. Jen 

co Vasilij Dmitrievič zaujal post kníţete Moskevského, Sofie se stala kněţnou. Otec jim 

přivezl dary, mezi kterými byla Smolenská ikona Přesvaté Bohorodičky Odigitrie 

(Vůdkyně na cestách). Tento obraz je ve Smolensku známý od roku 1011 a podle 

pověsti jej vytvořil apoštol a evangelista Luka. Ikonu umístili do 

ikonostasu v moskevském Chrámu Zvěstování Bohorodičky. 

 Za 4 roky se kníţe Vitovt stal litevským velkokníţetem a v roce 1404 vzal 

svému zeti Smolensk. V roce 1456 Smolenský biskup Michail vybídl kníţete Vasilije I. 

Temného k navrácení svatého obrazu. Kníţe souhlasil, ale nařídil udělat kopii.            

28. července v roce 1456 vyšel z Kremlu početný průvod s ikonami a korouhvemi, aby 

doprovodil ikonu Smolenské Odigitrie. Ikonu předali obyvatelům Smolenska u 

metropolitního Savvina kláštera na Děvičím poli (Samsonova louka). Den loučení 

s ikonou se stal dnem jejího uctění. Kaţdý rok v tento den procházelo procesí po 

zmíněné trase. 

 V roce 1514 se vnuk Vasilije I. Vasilij III. rozhodl navrátit Smolensk Rusi a 

učinil tak první den po svátku smolenské ikony. Kníţe slíbil, ţe po převzetí Smolenska 

zaloţí na tom místě, kde se Moskva rozloučila s ikonou, chrám a klášter na její počest. 

V roce 1525 se na Děvičím poli na svahu kopce na východ od potoku Vavilon, který u 

Setunského brodu (u něj se nacházel přechod k Litevské cestě vedoucí do Smolenska) 
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vtéká do řeky Moskvy, začal stavět klášter. Později potok přehradili a u západních 

hradeb kláštera zřídili dva rybníky.  

 Od prvních dnů byl klášter předurčen pro uzavření kníţecích a bojarských ţen 

před světem. Kdyţ byly vdovy či osiřelé dcery odvedeny do kláštera, do klášterní 

pokladny přecházelo jejich movité jmění (zlato a klenoty) a nemovitý majetek (budovy 

a pozemky s připsanými rolníky). 

 Vrcholného rozmachu dosáhl klášter za carevny Sofie, která tam byla poslána do 

vyhnanství poté, co její dospělý bratr Petr I. převzal moc do svých rukou. Na území 

kláštera vystavěli kostry budov a stráţnice pro 350 střelců a jiné stavby. Ozdobné štuky 

zmírnily drsnost hradeb a věţe byly ozdobeny aţurovou kresbou. Velkou roli hrálo také 

barevné řešení – červená cihla a bílý moskevský kámen. 

 Petr I. nařídil klášteru, aby v jednom z korpusů otevřel azyl pro nalezence a pro 

malá děvčátka bez domova. Do roku 1725 se jich v klášteře vystřídalo 250. Dívky se 

učily číst a psát, vyšívat, plést krajky. Kdyţ dívky dosáhly 16 let, byly poslány do 

sluţby k váţeným bojarům a šlechtě. 

 Během Napoleonovy invaze dal velitel pluku Polák Zadera příkaz zachovávat 

při vpádu pořádek a projevovat úctu ruským svatyním. V klášteře se utábořil štáb 

maršála Dava, za kterého se dodrţoval relativní pořádek. 19. den po obsazení Moskvy 

přijel do kláštera císař Napoleon. Kdyţ si prohlédl jeho prostory, nařídil, aby zde byly 

umístěny sklady s proviantem. Při ustupování umístili francouzští ţenisté silné prachové 

náboje pod všechny budovy a věţe. Jejich zápalné konce dali dohromady do jednoho 

uzlu. Klášter zachránila mniška. Kdyţ ţenista, který hodil hořící pochodeň do uzlu 

prachových šňůr, utíkal pryč, rychle uhasila oheň vodou. Klášter byl obnoven a všechny 

církevní budovy restaurovány. Ke konci XIX. století byl obnoven chudobinec, 

v Irininých komnatách otevřeli nemocnici a v Uspenském chrámě společnou místnost  

pro hostiny, u zvonice postavili dvoupatrový korpus internátního učiliště pro děvčata, 

která přišla o rodiče. 

 Klášter přerušil svoje působení na počátku roku 1920. V roce 1922 v něm 

otevřeli muzeum, které se od roku 1934 stalo součástí Státního historického muzea. Od 

konce roku 1945 byl Uspenský chrám předán místní pravoslavné obci a 

do Lopuchinských místností byla umístěna rezidence metropolity Krutického a 

Kolomenského.  
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Novoděvičí klášter 

 

 Za vlády Vasilije III. byl vybudován Smolenský chrám, dřevěné kobky, hradby 

s věţemi a branami v jiţní zdi. Na jaře 1524 jej začal stavět architekt Nestor, ale po roce 

se postavené klenby zřítily a pod úlomky zahynuli lidé, kteří zde pracovali. Nicméně 

Aleviz Novyj se chopil dostavění chrámu a povedlo se mu to za 4 měsíce – 28. července 

v den posvícení. Chrám připomíná Archandělský a Uspenský chrám v Kremlu. Stojí na 

vysokém klenutém sloupovém základě z bílého kamene. Výška chrámu je od úrovně 

pole po rovinu klenuté velké kopule 33,7 metrů a od základů po kříţ 42,5 metrů. Do 

ikonostasu byla umístěna ikona Matky Boţí Smolenské. V letech 1526 – 1530 byl 

interiér vymalován freskami podle vzoru Starého a Nového zákona, s apoteózou ikony 

Odigitrie, které potvrzují, ţe „Moskva je třetím Římem a čtvrtý není“. 

 Na konci XVII. století byly zřízeny tři nové přístavby s oltáři a kostely. Byla 

přestavěna velká kupole (její průměr byl zvýšen na 12 metrů), přilbové báně byly 

nahrazeny cibulovitými, hlavní báni ozdobil nový kovový a pozlacený kříţ, vysoký    

8,5 metrů. Nový vyřezávaný rám ikonostasu zhotovili mistři Muzea starých zbraní a 

klenotů (v Kremlu) Ušakov a Zubov pod vedením mistra Andreeva. V obrazárně 

chrámu, u vchodu do kostela Michaila Maleina, byla umístěna kovaná mříţka 

s vyobrazením oblud („podle zámořského vzoru“), která byla provedena zbrojířskými 

mistry Morevem a Efimovem. Nový interiér chrámu ohromoval svým bohatstvím 

„…ikony byly bohatě zdobeny zlatem, diamanty, rubíny, smaragdy a perlami, svícny 

byly ze stříbra, kříţ a číše zdobené raţením, ikon bylo v chrámu více neţ 3000“. 

 Biskup Gurij v roce 1546 předal klášteru jako dar plaščanici 
11

. V roce 1616 ji 

ukradli polští jezdci a darovali ji unijnímu Baziliánskému klášteru v Litvě. V XIX. 

století ji klášter na oplátku daroval Pulavskému muzeu. V roce 1864 byla náhodou 

                                                   
11

 ikona, která znázorňuje Jeţíšovo mrtvé tělo 
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objevena v Klementovském zámku hrabat Zamojských v Lublinské gubernii a vrácena 

do Novoděvičího kláštera. 

 Za vlády Ivana Hrozného byl mezi jiţními branami a chrámem postaven kostel     

Sv. Joanna Predteči s místností pro společné hostiny.  

 Za panování Borise Godunova zaţil klášter druhý rozkvět. V té době byly 

postaveny Irininy dvoupatrové komnaty (komnaty carevny Iriny, vdovy po Fjedorovi 

Ioannoviči a sestry Borise Godunova) a kamenné hradby. Byl vytvořen nepravidelný 

čtyřúhelník (obvod 900 metrů, výška 13 metrů, šířka 3 metry). V rozích se vypínaly 

kruhové věţe: Naprudnaja, Nikol´skaja, Čebotarskaja a Setunskaja. Mezi nimi jsou 

vestavěny čtvercové věţe (od Naprudnoj po směru hodinových ručiček): Lopuhinskaja, 

Caricynskaja, Iosafovskaja, Švalnaja, Pokrovskaja, Predtečenskaja, Zatrapeznaja a 

Savvinskaja. 

 V době polské intervence byl klášter zpustošen. Michail Fjedorovič poskytl 

pomoc při obnovování kláštera: v chrámě byly opraveny malby a některé stavby. 

 Nad severními branami byl postaven 6stupňový Preobraţenský kostel s pěti 

kopulemi, pro který mistři Muzea starých zbraní a klenotů v čele s Karpem Zolotarevem 

zhotovili 7patrový ikonostas. V klášteře se nacházejí jen v tomto kostele kříţe se šesti 

konci, v ostatních jsou se čtyřmi konci a půlměsícem na podloţí. Kostel byl vysvěcen 

v roce 1688 a od té doby se severní brány, ze kterých se vychází na B. Caricynskou a 

Prečistenskou cestu, staly hlavními. 

 Šestistupňovitá zvonice (73 metrů) s dekorem z bílého kamene byla dokončena 

v roce 1690. Zpočátku se plánovalo dokonce 8 pater, aby převýšila zvonici Ivana 

Velikého. Za vlády Sofie bylo postaveno 5 pater, šesté bylo dokončeno za Petra I. a 

abatyše Palladii Durovoj. Architekt A. Bové napsal: „Zvonice Ivana Velikého je hodna 

vidění, ale zvonice Dívčího kláštera… více zláká oči člověka, majícího vkus.“ Na 3. a 4. 

průchozí patro byla umístěna zvonice. Od severních bran po východní hradby 

Lopuchinské věţe byl z vnitřní strany přistavěn malý domek s aţurovým obloţením 

oken v druhém patře s krásným zápraţím. Pravděpodobně se v tomto domě nacházely 

cely carevny Sofie, ale víme s jistotou, ţe později zde ţila carevna Evdokije Lopuchina 

(dána do kletby), první ţena Petra I., a dům vstoupil do historie pod názvem 

Lopuchinský. 

 Nekropole se začala utvářet v prvním desetiletí po zaloţení kláštera okolo 

Smolenského chrámu. V oltářní části chrámu je pohřbeno mnohé příbuzenstvo Ivana 

Hrozného. Později v komorách kláštera pohřbili zemřelé manţelky a dcery kníţat 
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Golicynových, Odoevských, Jaroslavských, Barjatinských, bojarů Daškovových. U 

severní strany podnoţe kostela je připevněna tabule z bílého kamene se 

staroslovanským textem, ţe 18. listopadu 1548 zde byla pochována první abatyše 

kláštera Elena Devočkina. Jeden z posledních pohřbů se uskutečnil v lednu 1920, kdyţ 

zemřela poslední představená kláštera abatyše Leonida Ozerova. U Smolenského a 

Uspenského chrámu jsou pochováni mnozí vznešení a čestní občané. 

 Hřbitov u klášterních hradeb byl zničen v 30. letech 20. století. „Očistili“ jej od 

aristokratických a kupeckých hrobů a následkem pustošení zůstalo nanejvýš 100 

pomníků. Z pomníků, které byly postaveny na hrobech, se jich uchovalo 16. Mezi nimi 

pomník generála a senátora D. M. Bolkonského, partyzánského hrdiny Vlastenecké 

války básníka D. V. Davidova, děkabristy a kníţete S. P. Trubeckého, děkabristy M. I. 

Muraveva-Apostola a jiných. Celkem je na hřbitově 12 pomníků děkabristů a 25 

pomníků účastníků Vlastenecké války (r. 1812). Jako poslední zde byl pochován v roce 

1926 legendární vojevůdce A. A. Brusilov, hrdina první světové války a sovětský 

válečný funkcionář. 

 Zvenčí s jiţní klášterní hradbou hraničí Novoděvičí hřbitov, zřízený koncem 

XIX. století z podnětu abatyše. Jsou zde pochováni mnozí význační ruští a sovětští 

spisovatelé, umělci, státní a straničtí funkcionáři, velitelé vojsk.  

      

    

      

Hradba Novoděvičího klášteru 
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Botanická zahrada při MGU (Moskevská státní univerzita) 

(„Lékárnická“ zahrada) 

 

Botanická zahrada MGU 

(pobočka), 

Prospekt Mira 26, 

stanice metra Prospekt Mira 

 280 72 22, 

 Po - Ne 10:00-19:00, 

vstup do 18:30, 

v dubnu je zahrada na 2- 3 týdny zavřená. 

 

První botanickou zahradu v Rusku zřídil Petr I. v roce 1706. Jednalo se o 

„lékárnickou“ zahradu pro pěstování léčivých rostlin. V roce 1805 se tato zahrada stala 

součástí Moskevské univerzity a byla přeměněna na Botanickou zahradu. Park si 

zachoval některé rysy původní podoby z XVIII. století. Nachází se zde stromy, které 

jsou staré 250-300 let, mezi nimi vrba bílá (nejstarší strom v centru Moskvy) a modřín, 

který podle pověsti zasadil samotný Petr I. Ve starých sklenících s originální 

architekturou se nacházejí unikátní sbírky tropických a subtropických rostlin, včetně 

stoletých palem a ságovníků, z nichţ některé byly do Botanické zahrady dodány ze 

sbírky hraběte Razumovského a z děmidovských skleníků.     

 

 

Hlavní botanická zahrada N. V. Cicina „RAN“ (GBS) 

 

Botaničeskaja ul. 4, stanice metra VDNCh, 

poté autobusem č. 24, 85, 803, 

trolejbusem č. 9, 36, 73 

na zastávku Botaničeskij sad. 

 977 91 45 

Zahrada  květen - září, Pá - Ne, Út - St 

10:00-20:00, Po a Čt - zavřeno, 

listopad - únor 10:00 - 16:00, 
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duben a říjen - zavřeno 

Skleník  Po - St, Pá  

10:00 - 16:00, pouze exkurze, 

15 lidí na 1,5 hodiny. 

Japonská zahrada  1. května – 15. října, 

Út, St, Pá 12:00 - 18:00, 

So, Ne a svátky 12:00 - 20:00,  

Po, Čt – zavřeno. 

 

V roce 1945 byla zaloţena největší botanická zahrada v Evropě. Akademik      

N. V. Cicin se stal jejím prvním ředitelem a byl jím po dobu 35 let. Hlavním výsledkem 

vědecké činnosti botanické zahrady bylo vytvoření kolekcí chráněných i nechráněných 

rostlin. Prakticky se jedná o muzeum ţivé přírody. Jsou zde shromáţděny kolekce 

rostlinstva všech kontinentů a klimatických pásem zeměkoule (8220 druhů, 81110 tvarů 

a odrůd). Na jejich základě a doplněním o krajinářský vzhled jsou vytvořeny botanické 

expozice rostlin: přirozené vegetace Ruska, bývalého SSSR, arboretum 
12

, expozice 

tropických a subtropických rostlin, okrasných a ušlechtilých rostlin. 

 

 

Státní Darwinovo muzeum 

 

Vavilova ulice 57, 

stanice metra Akademičeskaja 

 135 33 82, 134 10 47, 

 Út - Ne 10:00 - 18:00, Po a poslední 

pátek v měsíci – zavřeno. 

 

V roce 1907 zoolog A. F. Kots zřídil muzeum, věnované evoluční historii. 

Přírodovědnou kolekci doplňují díla umělců – animalistů. Expozice vypovídá o historii 

zrodu evoluční teorie, o rozmanitosti ţivota na Zemi, o proměnlivosti a dědičnosti, 

přirozeném výběru a boji o existenci v přírodě. Díky unikátním studijním průvodcům je 

moţné samostatně prozkoumat libovolnou část expozice. V muzeu funguje světelná, 

                                                   
12

 ţivá sbírka dřevin 
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obrazová a zvuková expozice „Ţivá planeta“, multimediální centrum „Eko-Moskva“ a 

filmová přednášková síň. 

 

 

Paleontologické muzeum 

 

Profsojuznaja ulice, 

stanice metra Ťoplyj stan 

 339 15 00, 

 St - Ne 11:00 - 18:00, Po a Út – zavřeno. 

 

Historie muzea má původ u zaloţení Kunstkamery 
13

 v roce 1716, do které byly 

dodávány podivuhodné objevy, včetně fragmentů koster starobylých ţivočichů. 

Expozice šesti sálů nás postupně seznamují s ţivotem na Zemi, počínaje dávnými 

geologickými epochami, kromě toho nás obeznamují s různými skupinami vymřelých 

organizmů.  

 

 

Muzeum panorámatu bitvy u Borodina 

 

Kutuzovský prospekt 38, 

stanice metra Park pobedy (poté 10 minut pěšky), 

 148 19 65, 148 19 67, 

 So - Čt 10:00 - 18:00, pokladna – do 17:15,  

Pá - zavřeno,  

poslední Čt v měsíci a ve svátky – zavřeno, 

So, Ne a během školních prázdnin – technická 

přestávka 14:00 – 14:30, 

12:00 – 14:00 se vytvářejí prohlídkové skupiny 

pro individuální návštěvníky. 

 

                                                   
13

 první historické a přírodovědné muzeum, obludárium Petra I. 
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Ke 100letému výročí Vlastenecké války z roku 1812 vytvořil F. A. Rubo (malíř, 

zobrazující bitvy) nádherné plátno velkolepého vojensko – historického malířství. 

V muzejní sbírce jsou shromáţděny portréty účastníků Vlastenecké války z roku 1812, 

obrazy umělců XIX. – XX. století s náměty válečných událostí počátku XIX. století. 

 

 

Borodinské panorama  

 

 Kresby F. A. Rubo, kniţní ilustrace uznávaných umělců I. D. Archipova, O. G. 

Verejského, A. V. Nikolaeva aj. k dílům M. J. Lermontova a L. N. Tolstého; a také 

frontové kresby umělců, kteří se účastnili Velké vlastenecké války v letech 1941 – 

1945, se staly součástí sbírky originálních grafik. 

 V kolekci porcelánu a skla jsou shromáţděny výrobky (šálky, talíře, sošky aj.) 

ruských a západoevropských továren (Gardner, Kuznecov, Imperatorskij, Sevr, Dagoty) 

z počátku XIX. – XX století, které se věnovaly událostem v období napoleonských 

válek. Nachází se zde také numismatická sbírka, sbírka zbraní, ošacení a výstroje Ruska 

a Francie 1. pol. XIX. století.  

 

 

Ústřední muzeum Velké vlastenecké války 1941-1945 v Parku Vítězství 

 

ulice Bratří Fončenko 10 

(poblíţ Kutuzovského prospektu 47) 

stanice metra Park pobedy 

 148 55 50, 142 41 85 

(kancelář, která zprostředkovává exkurze), 

 Út - Ne 10:00 – 18:00,  

Po - zavřeno 

poslední Čt v měsíci – zavřeno. 
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Muzeum je otevřeno na památku vítězství ve Velké vlastenecké válce v letech 

1941 - 1945. Ve vojensko-historické expozici je zaznamenána kronika válečných let. 

Šest diorám (modelů) je věnováno nejdůleţitějším válečným bojům. Seznámit se 

s expozicí napomáhají audiovizuální komplexy, které demonstrují původní filmové 

aktuality válečných dob, vzácné fotografické a archivní materiály. V muzeu je k 

dispozici „Kniha památky“ – automatizovaný systém vyhledávání zpráv o padlých 

během Velké vlastenecké války. Expozice muzea pokračuje v Parku Vítězství, ve 

kterém je umístěna expozice vojenské techniky a technických fortifikačních staveb 

Velké vlastenecké a Druhé světové války. Jsou zde představeny vzácné exponáty 

vojenské techniky získané jako válečná trofej. 

 

 V Parku Vítězství se nachází: hlavní památník – symbolický obelisk (výška – 

142,5 m) s bronzovým basreliéfem a bohyní vítězství Niké, chrám sv. Jiřího Vítězného, 

Památeční mešita, Památeční synagoga, katolická kaple.  

 

    

Chrám sv. Jiřího Vítězného  Plastika na budově Ústředního muzea 

na Poklonné hoře Velké vlastenecké války 

 

 

Celoruské veletržní centrum (Vserossijskij vystavočnyj centr - VVC) 

 

tř. Míru, stanice metra VDNCh, 

informace  748 34 00 

(všeobecné informace),  544 34 00, 

www.vvcentre.ru 

 

Poprvé se Celosovětská zemědělská výstava konala v roce 1939 v areálu 

současného parku Gorkého. Po válce se otevřela aţ v roce 1954, ale uţ v roce 1956 zde 

http://www.vvcentre.ru/
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byla zorganizována také Celosovětská průmyslová výstava. V roce 1959 se obě výstavy 

spojily v jednu – Výstavu úspěchů národního hospodářství (VDNCh SSSR). Po rozpadu 

SSSR se začaly výstavní pavilony republik vyuţívat pro jednorázové výstavy a prodejní 

stánky. V roce 1992 komplex získal nový statut – Celoruské veletrţní centrum 

(Vserossijskij vystavočnyj centr - VVC).  

 

 

Fontána družby národů (VVC) 

 

 

Moskevská ZOO 

 

B. Gruzinskaja ulice 1, stanice metra Krasno- 

presnenskaja, Barikadnaja 

 252 35 80, 255 53 75, 255 60 34, 

www.zoo.ru/moscow 

 Út - Ne 10:00 – 17:00, 

v létě do 20:00, Po - zavřeno  

 

Moskevská zoologická zahrada byla zřízena v pol. XIX. století Ruským 

císařským sdruţením pro aklimatizaci ţivočichů a rostlin. Pro veřejnost byla otevřena 

13. února 1864. Univerzitní profesor A. P. Bogdanov se stal jedním z organizátorů, 

podle jeho slov původcem „ţivého muzea na otevřeném prostranství“. Navíc v té době 

to byl jedinečný pokus, jak zřídit zoologickou zahradu v drsných klimatických 

podmínkách středního Ruska. 

 Nyní je v zoologické zahradě 6517 ţivočichů v 988 druzích, z toho: savci – 158 

druhů, 1062 kusů, ptáci – 255 druhů, 1417 + 655 kusů, plazi – 194 druhů, 601 kusů, 

obojţivelníci – 42 druhů, 289 kusů, bezobratlí – 103 druhů, 1044 kusů. 

http://www.zoo.ru/moscow
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2. RUSKÝ ORIGINÁL PRŮVODCE PO MOSKVĚ 

 



23 

 

 

 



24 

 

 

 



25 

 

 

 



26 

 

 

 



27 

 

 

 



28 

 

 

 



29 

 

 

 



30 

 

 

 



31 

 

 

 



32 

 

 

¨ 



33 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



34 

 

 

 



35 

 

 

 



36 

 

 



37 

 

3. GLOSÁŘ 

 

ансамбль, - я; м     celek, soubor 

арка, - и; ж      klenba, oblouk, brána 

богомолье, - я; ср     pouť na svatá místa, bohosluţba 

братия, - и; ж      konvent 

величественный      majestátní, velkolepý, velebný 

ветшать      chátrat 

вручить      předat, odevzdat 

граф, - а; м      hrabě 

гробница, - ы; ж     hrobka, krypta 

епископ, - а; м     biskup 

застройщик, - а; м     stavebník 

зодчий, - его; м     architekt, stavitel 

игуменья, - и; ж     abatyše 

императрица, - ы; ж    císařovna 

имущество, - а; ср     jmění, majetek 

казна, - ы; ж      státní pokladna 

келья, - и; ж      cela, kobka 

купол, - а; м      kopule, báně 

ландшафтный     krajinářský 

мечеть, - и; ж     mešita 

митрополит,  - а; м     metropolita 

монашество, - а; ср     mnišství 

мощи, - ей; мн     ostatky, relikvie 

надгробие, - я; ср     náhrobní kámen, epitaf 

настоятель, - я; м     opat 

нашествие, - я; ср     vpád, invaze 

обитель, - и; ж     klášter 

орда, - ы; м      horda 

отряд, - а; м      oddíl, jednotka 

очевидец, - дца; м     očitý svědek 

павший      padlý 
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плен, - а; м      zajetí 

погост, - а; м      hřbitov 

подступ, - а; м     přístupová cesta 

пожертвование, - я; ср    milodar, příspěvek, oběť 

походный лагерь, - я; м    polní tábor 

престол, - а; м     oltář, stolec 

приют, - а; м      azyl, sirotčinec 

разграбить      vydrancovat, vyplenit 

ризница, - ы; ж     sakristie 

роспись, - и; ж     výzdoba, malba, dekorace 

роща, - и; ж      háj 

сан, - а; м      hodnost, titul  

стольный город, - а; м    sídelní město 

трактат, - а; м     pojednání, traktát 

траншея, - и; ж     zákop, příkop 

указ, - а; м      příkaz, výnos, nařízení  

фарфор, - а; м     porcelán 

хоругвь, - и; ж     korouhev 

чествование, - я; ср     uctění, oslava 

щебень, - бня; м     štěrk 

ярус, - а; м      podlaţí, patro 

 

 

   

 

 

 

 

 


